
Материнство и женско питање *)

Одломак из предавања одржаног 11 маја
т. г. о „Материнском дану“, на Радиу.

Судбина свакога проблема је да

га такозвано јавно мишљење обич-
но познаје само са његових мање

важних страна. Ради тога се тако
често дешава да озбиљна питања

привлаче и одбијају због детаља, а

не због најдубљег смисла који и-

мају у вези са целокупним живо-
том. Такве судбине је и женско пи-

тање. Истина је да првим покрета-
чима тога питања није сасвим јас-
но лебдело пред очима зашто тре-
ба да се промени положај жене,
шта не ваља у односима полова и
где треба да се најјаче промени
стање које је бар на изглед
ваљало вековима. То нејасно по-
знавање суштине проблема проуз-
роковало је многа лутања, погреш-
не закључке, од којих је онај о је-
днакости жене и мушкарца нанео

највише пометње, а погрешни за-

кључци одвели су покрет на по-
грешне путеве. Али, све то можемо
бележити на рачун „дечјих боле-
сти”, које мора преболети сваки

покрет док не постигне јасно са-
знање и путева и циља. Женско
питање, кога за сада пред јавно-
шћу заступа женски покрет у нај-
ширем смислу речи, данас је очи-

шћено од свих заблуда, лутања, јер
има јасну, рељефно формирану, сре-
дишњу тачку материнство. Кад
поставимо материнство за централ-
ну тачку женскога питања, треба
одмак да придамо и то: 1. да фе-
министички покрет придаје мате-

ринству такву важност као што му

је придају многи савремени науч-
ници. који тврде и доказују да за-

виси будућност културног развит-
ка човечанства од тога, како ће
оно решити женско. питање у ње-
говом најдубљем смислу, то јест
како ће решити проблеме који су
у вези са материнством. А 2. да он
тежи томе да пробуди у свакој
жени свест да је она пуновредан
човек и да мора своју личност из-

градити тако да добије утицај спе-

цифично њој својствени материн-
ски oceћaj у свакоме послу, који
она ради као привредна снага или
на ма коме послу за културно по-
дизање свога народа. То дакле зна-
чи да се појам материнства не од-
носи само на физичко : материн-
ство, него и на оне манифестације
материнства, које често није могу-
ће ни мерити ни ухватити у тврде
речи.

Жена као мајка има једну веома

важну социалну функцију, јер
„рођење свакога детета је један со-

циалан акт” каже Елис. Ово је та-

ква истина у коју не може нико

сумњати, јер сумњати у њу значи--

ло би негирати човечанство и ње-

гову будућност. На степену, на ко-
ме су данас цивилизација и култу-
ра, привреда и наука, и циљеви,
којима теже све ове гране човеко-

ве духовне и душевне еманације
траже неминовно подмладак, који
је телесно и душевно савршено

здрав. Добар основ за развитак те-

ла и душе може и мора дати у нај-
већој мери детету мајка, али зато

је потребно да јој створимо такве

услове живота да може рађати де-

цу са таквом основом и одгајати
их на такав начин да не поквари
добру основу. Данас је то великој
већини жена немогуће. Разлога за

то има много. На првом месту тре-
ба ту нагласити незнање не само

жена него и мушкараца о важно-

сти расне хигиене. Затим долази

оптерећење жене, која је веома че-

сто заједно мајка и домаћица и ра-
деница у позиву. Та оптерећеност
жене, која је нарочити знак наше-

га доба, и један проблем који баш
после рата највише интересује -со-

циологе и хигиеничаре, јер је до-
казано да има много грана при-
вреднога рада који веома рђаво у-
тичу на генеративне способности
жене. Пошто нема изгледа да ће

жене напустити позиве ван куће,
може постати баш тај склоп до-

маћица, мајка, раденица у позиву
судбоносан за друштво, ако гао-

но неће правилно решити. Да га

може правилно решити, бар у то-

лико у колико може бити свака чо-

вечја радња правилна, за то се бо-

ри женски покрет. У најтешњој
вези са проблемом материнства је
питање брака и породичног живо-

та. После рата, у целоме културно-
ме свету опажа се једна немила чи-

њеница, то је пропадање породич-
ног живота. То пропадање се наро-
чито показује у томе, што се све
мање и мање деце рађа.

Има још један веома важан раз-
лог али са којим се премало ра-
чуна што опада рађање и што
многе жене намерно беже од мате-

ринства, и као што тврде многи на-

учници то баш онај део жена који
је по својој конституцији и карак-
теру најспособнији за материнство.
Тај разлог је у томе што је модер-
на жена свесна, колику одговор-
ност налаже материнство, и како

друштво у малој мери пружа усло-
ве, да би она могла узети иа себе

толику одговорност.

Противници женскога покрета
намерно или ненамерно прелазе
преко свих ових тешких чињени-

ца, које данас отежавају жени њен

природни позив мајке и не дају
јој да одговори потпуно својим
дужностима као домаћица. Преко
свега тога они прелазе са катего-
ричким захтевом: жени је место у
кући. Али, они не помисле да кућа,
у којој треба жена данас да ради
није више ни налик оној, као што

је била кад се је лагано путовало
поштанским колима. Данас у доба
аутомобила и аероплана, телефона
и радиа, ствар је мало друкчија,
и тежа, тежа ради тога што и нај-
консервативдија жена хоће да се

користи и ужива у модерним те-
ковинама и технике и цивилизаци-

је, и што су економскеприлике на-

терале жену на рад ван куће. До-
маћинство пак остало је на истом

степену као што је било некад

један гломазан апарат, где се тро-
ши много напора за један мали е-

фекат. Велика већина жена само

још глуми позив домаћице, јер је
тежиште њених снага концентри-
сано око зараде. Напрегнућем свих

снага жена обавља посао домаћи-
це, мајке и професионалне раде-
нице али сигурно је да ова ње-

на жртва неће остати без слабих
последица за њу, њену децу и по-

родични живот. Место да би жени

олакшали вршење овога склопа

позива, највише се говори о томе,
као о једном спасоносномрешењу
компликованог проблема, да се е-

лиминира жена из привреднога жи-
вота. Таквом решењу одупрле би
се данас жене, јер оне не виде о-

правданог разлога да би напушта-
ле позиве ван куће за љубав једне
опште неспособности за таквом ор-
ганизацијом живота у кући и ван

ње, која би јој олакшала терете.
Без обзира на економску нужду,
жене воле позиве, јер им они до-
носе задовољење многих тежњи,
које је у њој пробудио модерни
живот и њена дубока жеља за еко-

номску и социалну самосталност.

„За трошење речи би сматрао да
пишем још у данашње доба о по-

треби привреднога рада жене. Он
постоји у тако великом опсегу да
имамо пре свега дужност колико
нам је највише могуће да ослобо-
димо рад жене ван куће свих опас-
ности од којих је највећа у томе
Да се он не слаже са материнством
и одгојем деце. Тек када будемо
овај нужни захтев данашњег вре-
мена решили, можемо приступити
томе да опет повратимо жену у
кућу. Али, ту кућу треба тек да са-

градимо, а саградити је мора му-
шкарац” тако каже Др. Хофште-
тер, доцент бечког медицинског
факултета у своме опширном делу
„Жена која ради”.

Привредни живот највише ства-

ра такве околности због којих да-
нас жена нарочито у погледу за-
хтева расне хигиене не може бити
извор здравог нараштаја. Привред-
ни рад жене као једна апсолут-
на економска нужда и један посту-
лат жене у садашњости огромно
је порастао у свима земљама за

последњих двадесетпет година. Тај
пораст се цени од прилике на 10%.
У Француској, која има највећи
број жена у позивима, данас је за-
послено више од половине цело-

купног женског становништва; њој
следи Финска, која има мало мање

од половине свих жена у привред-
номе животу; затим долази Нема-
чка са 43%, па Швајцарска, Енгле-
ска, Италија и т. д. Најмањи број
запослених жена има Шпанија.
што познаваоци разлажу тиме

што становништво те земље став-
ља веома мале захтеве за живот.

Видимо, дакле, да један огроман
део жена узима учешћа у привре-
ди. Кад би се поступало по овоме

примитивном рецепту да треба из-

двојити све жене из привреднога
живота, јер то није за њих приме-

ран посао, можемо. да бар при-
ближно замислимо хаос, који би
настао у целоме свету, ако би на

једном нестало толико снага из

привреднога рада. Многи мисле да

би се на тај начин могло решити и

питање огромнога броја незапо-

слених, који иде данас у милионе,
и питање више зараде мушкараца.
На рачун жене није могуће решити
ова питања, јер зло није настало

због рада жене, него из сасвим

других разлога.
Ако сматрамо да је материнство

једна социална функција, ми мо-

рамо неминовно тражити да се та

функција обави на такав начин да

друштво има што већу корист од

тога. Друштво не би смело допу-
стити да свака жена постане мај-
ка, јер нема свака жена све физич-
ке и психичке услове зато, као што

нема ни сваки мушкарац све усло-
ве за функције оца. Реформе у то-

ме правцу траже данас хигиенича-

ри и траже их са пуно права, јер
треба у првоме реду да гледамо на

квалитет расе. То нарочито још
после рата, јер је познат факт да

је рат покосио оно што је било

најбоље, најотпорније у свакоме

народу. Али, принципи расне хи-

гиене остаће мртва слова, ако се у

великој мери опет не придобије
жена да с ерадосно прихвати сво-

га задатка као мајка. Жене, које
мисле, данас најчешће страхују од

материнства, јер виде како мало

пажње поклања друштво њиховој
материнској функцији. Истина је
да има данас и таквих жена које
намерно избегавају материнство
због својих егоистичких захтева,
јер сматрају дете за терет, али њи-
хов број није тако велики као што

је велики број жена, које би свесно

хтеле постати мајке, а боје се баш

због тога што, су свесне одговор-
ности на нови живот. Те жене су

право, здраво семе будућих гене-

рација и њима треба да створи

друштво све услове, које тражи
једна широкопотезна заштита ма-

теринства. Новац, утрошен за то је
најбоље уложен капитал свакога

народа, јер му је гаранција зањегов

напредак.

Из историје човечанства знамо

да су постојале периоде, у којима
је био положај жене и мајке са-

свим друкчији, бољи него што је
данас. Без обзира на доба матриар-
хата имамо из великих светских

држава старога века доказе да о

потчињености жена у извесна

доба, то је кад нису биле ратничке
периоде, није било ни говора. У

старом Вавилону су имале жене

иста права као што су их имали

њихови супрузи и браћа. Код Егип-
ћана је био положај жене при кра-
ју »њихове сјајне владавине нај-
бољи. Жена није сматрана као сво-

јина, двојни сексуални морал није
постојао, појам ванбрачног детета
није био познат, чак ни за ропки-
ње. Француски писац Амелино ка-

же: „Слава египћанског морала је
што је први признао достојанство
жене.”

У животу старих Римљана је био
један век, у коме су китили кућу
трудне жене цвећем, и у Атини је
била кућа трудне жене неповред-
љиво заточиште чак за злочинца.

Сликарство ренесансног доба нам

показује да је у то доба било мате-

ринство високо поштовано и идеал
женске лепоте је била трудна жена.

Ништа у свету није тако важно и у својим последицама тако заачајно, коа што је питање женско, управо материнство.
Стеван Радосављевић Бдин.

Будући грађани биће онакви, каква су нам данас деца, а деца ће нам бити онаква, какве cу нам матере.
Густав Ле Бон.
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Савремена жена не тражи ни цвећа

ни привилегија кад у мукама носи

и рађа новог грађанина. Она тражи
само да јој се омогући да без тр-
завица и брига изврши оно за шта

ју је одредила природа.

Београд. Алојзија Штеби.

О жени, женском покрету
и њиховим задатцима

Један од великих социјалних ре-
форматора нашег доба, Енглез Have-

1осk Еllis, који је цео свој живот
посветио проучавању односа између
жене и мушкарца у свакоме погдеду

и утицају тих односа на друштвени и
државни живот долази у својим мнo-

гобројним делима опет до сасвим по-

зитивних закључака с обзиром на фе-
министички покрет. У следећем смо
скупили из његових дела неколико
цитата и за „Мтерински дан“ их по

клањамо женама, које умеју да мисле

Човечанство се може надати од

културе будућности развитку је-
днаке слободе за оба елемента жи-

вота, за мушки и женски. Шири и

богатији карактер модерне циви-

лизације вероватно ћe ово лакше

остварити него што је то било мо-

гуће на уској бази на којој је била
саграђена моралност старога века,

и многи појави живота око нас ка-

жу да је почео покрет у томе прав-
цу. Али, треба још многи велики

прогрес. Докле год важи ма-

теринство под извесним

условима за преступ, до-

тле не можемо тврдити да

има женски елеменат оно

место у животу, на које и-

ма право.

.... Скоро готово биће у будућ-
ности тако да ћe жене полагати

важност на то да промотре кри-
тично прошлост мушкарца. И ако

можда жена инстинктивно жели

мушкарца који је упознат са умет-
ношћу љубави, ипак ће веома че-

сто сумњати да ли се он могао том

уметношћу потпуно упознати код

просечне проститутке. Проститу-
ција и потпуна сексуална одговор-
ност се исто тако мало слажу као
што се слаже са том одговорно-
шћу патриархални систем брака,
који је са проституцијом у многим
везама. Мушкарци су измислили у-

станову да оддвоје једну групу же-

на да служи искључиво њиховим

сексуалним потребама, а друга гру-
па мора у аскези чекати да буде
позвана да служи домаћинским и

породичним захтевима мушкарца.
Да је био овај распоред у многим

обзирима одличан, види се по тo-

ме да се је одржао упркос толиким

супротним утицајима тако дуго.
Али, овај распоред је ипак могућ
само на извесном степену културе

и извесној социалној организаци-

ји. У једној демократској
Организацији друштва,

која даје обема сполови-

ма у свима класама исту

привредну независност

и сексуалну одговорност,
не може се слагати. Можда

ће жене ово пронаћи пре
мушка р а ц а.

Рођење једнога детета

је један социалан акт. За-

једница има дужност да прими но-

вога грађанина. Она мора тражити
да је нови грађанин вредан места у

њеној средини и да га уводи у ту
средину један одговоран о-

тац и једна одговорна мај-
ка. Сексуална етика тако каже

Елен Кеј врти се сасвим око де-
тета.

Кад жене. постану свесне моралне

одговорности, добиће природни
односи живота опет правилну био-

лошку ориентацију. Материн-
ство ћe постати најсвети-
ја задаћа света. Ствар жене

је а не некога индивидуа или

друштва да утврди услове под

којима ћe бити извршено зачеће

детета. Друштво има право да тра-
жи да мушки партнер у свакоме

случају призна очинство, али мора

препустити мајци главну одговор-
ност за све околности рађања деце.

Судбина човека није одређена у
будућности, него у. прошлости. А-

ко ово правилно посматрамо, тај
је факт највиталнији између свих

виталних чињеница. Свако дете и-

ма право да изабере своје претке.
Наравно да може то учинити само

преко заменика, то јест преко сво-

јих родитеља. Најозбиљнија и нај-
светија дужност будућег оца је да

изабере једну половину урођених
и наслеђених особина својег буду-
ћег детета: најозбиљнија и најсве-
тија дужност будуће мајке је да

изабере примерног супруга. Кад

један другог бирају, они су изабра-
ли све претке, сву „наслеђену ма-

су” свога детета. Они су одре-

дили звезде, које ћe води-

ти његову судбину.
Мајка је најважнији сродник де-

тета и у целом времену од за-

чећа до рађања може се постићи

хигиена будућег човека само ути-

цајем, који утиче кроз мајку на

њега.

Одгој мушкараца је највећим де-

лом у рукама жена. Зато се у вели-

кој мери крије питање еугенике са

женским питањем. Оба питања

могу се решити сам о за-

једно кроз савршену кул-
туру материнства, и то ма-

теринства у потпуном физичком и

психичком смислу.
Материнство на основи

еугенике је преударено,
промишљено стање, које
тра жи највишу интели-

генцију и најлепше особи-
не осећања и мишљења та-

ко да добију у њему слободан пут
делатности све снаге које је ску-
пила женскост у дугом развитку
на путу модерне културе. Одгој де-

цe значи заједно њихово васпита-
ње и пошто ћe учинити ширење
социалне хигиене да васпитање по-

стане опширнији и деликатнији
задатак као што је то био случај
до сада, то ћe наложити култур-
ни развитак женама и сразмерно

већу одговорност.

Детету је потребна мајка, мајци
дете, обадвома је потребан отац, а

отац потребује обоје да може

потпуно развити своје способно-

сти. У социалном и привредном по-

гледу је ова примитивна група је-
дна целина и ако би је разчланили

у њене индивидуалне јединице,
свима би грозило уништење.

Постизање женског права
гласа није, дакле, крај него поче-

так, и имаће то позитивно значе-

ње да изчупа женски покрет из

једног стања, које отежава његов

развитак. Вође женскога покрета

у Енглеској су се до сада сувише
задржавале на томе да постану

једнаке мушкарцима и да прибаве
женамањихова права и њихов рад.
Или уопште речено: тежња жен-

скога покрета је била да јаче испу-
њава захтете жена у колико су она

човечја бића него што су жене.

Али, тиме се развио само један део

и то не битни део тежњи то-

га покрета. Мушкарци и жене не

могу никад постати једнаки. Они

су једно другоме потребни баш
због своје неједнакости и ради то-

га је потребно да има сваки спол

на формирању живота свој наро-
чити удео. Функција, која припада
жени у животу не може. бити ни-

кад иста као што је функција му-
шкарца, и ако само ради тога јер
су жене мајке расе. На овој тачки

и само у овој имају жене неопо-

речну превласт над мушкарцем.

Највиталнији проблем ко-

га мора наша цивилизаци-

ја данас решити је про-
блем материнства, питање

које спада у еугенику, питање про-
дукције човечјих бића, која би се

могла најбоље прилагодити модер-
ним условима живота. Знаменити

антрополог Manouvrier радикалан

борац феминизма, наглашава фун-
даменталну чињеницу да је „улога
жене у том да рађа децу”. Али,
он има и потпуно разумевање за

то да „улога мушкарца не надмаша

важност, тежину и достојанство
улоге материнства у њеној опшир-
ности и њеним последицама”. Уло-

га материнства тражи.. по његовом

мишљењу, велику меру интелиген-

ције, много већу него што је тра-
жи већина мушких позива.

То је језгро женскога по-

к рета и потпуно постиза-

вање тих циљева значи да

треба да добију жене због

своје важности на томе по-

љу пуни удео на законо-

давству, не као апстрактна, бес-

полна женска бића, него као жене

и у сагласности са законима њи-

хове властите женске природе.

Нова култура жене у слободном

ваздуху и светлости разрешиће си-

гурно многе ствари које су нам да-

нас још тамне. Morgan је изразио

мишљење да је пропадање античке

културе међу осталом проузроко-
вало и то да Грци и Римљани нису
могли пружити својим женама ни-

каквих услова за развитак. Жене

буду ћ ег времена ћ е помa-

гати да се не препороди са-

мо живот него и у метност

и наука. Д а, оне ће чак и ви-

ше урадити. Оно што каже

Whitman: „понекад мислим да за-

висе сви путеви и сва средства за

препород друштва пре свега од

препорода, подизања, проширења
и ојачања живота жене”, изгледа

да је добро фундирано, и ако би

требало један велики и-

сторијски покрет оправ-

дати, он би био тиме потпу-
но оправдан.

О неудатој мајци и њеном дјетету
I.

Са задовољством се може кон-

статовати, да је проценат ванбрач-
не дјеце у нашој држави много ма-

њи него у великом броју осталих

држава Европе. Али и ако проце-
нат те биједне и незаштићене дје-
це и жена није моментано аларман-
тан, треба стално имати на уму да

и код настај проценат расте. Чи-
њеница да њихов проценат расте,
т. ј. могућност да њихов број по-

стане опасан за друштво. а пого-

тово околност да су у тој појави
највише заинтересоване жене-мај-
ке. налаже свакој феминиетичкој
организацији да у томе питању за-

узме одлучан став и енергично су-
збија ову друштвену аномалију.

Питање неудате мајке и њеног

дјетета ваља промотрити са ко-

лективног и индивидуалног стано-

вишта. Са првог становишта про-

мотрено ванбрачно дијете и неуда-
та мајка терет су друштву у
хигиенском, економском

и етичком погледу. Прве две

појаве довољно су проучене и ува-

жене, вјероватно зато, што им је
ефекат материалан, дочим презри-
ви појам ванбрачно дијете и не-

удата мајка као тешка повреда
етике не да се изразити ни губит-
ком у новцу, енергији и времену.
И ваљда зато остао је занемарен.
Осим тога та се повреда тиче же-

не и дјетета, а не мушкарца, који
ствара законе!

Ванбрачна дјеца представљају за

расну хигиену, за еугенику, велики

проблем. Жене цијелог свијета тре-
ба да стоје на становишту да се

сва дјеца рађају са једна-
ким правом на живот и да

ће закони за заштиту дјеце, наро-
чито у погледу еугенике, имати тек

онда правог успјеха кад буду јед-
наки за сву дјецу. Хигиена здра-
вог подмлатка треба да почне мно-

го прије самог порођаја. Из стати-

стике знамо да мајке рађају, ако су
до последњег момента радиле, око

300 грама лакшу дјецу или рађају
пре времена. По још детаљнијој
статистици види се: жена, која се

чува задњих 10 дана прије поро-
ђаја рађа дјецу 205 гр. тежу; око

300 гр. тежу, ако сe чува 25 дана,

а 420 гр. тежу, ако хигиенски живи

60 дана прије порођаја! Могу ли се

неудате мајке довољно чувати при-

је порођаја? Не могу, ако се узме

у обзир да се Оне рекрутују најви-
ше из редова послуге, раденица и

т. д., које се издржавају својим ра-
дом. А и оне, које су чланови до-

бро стојећих грађанских породица,
ако ванбрачно затрудне у већини

случајева избачене су из својих
фамилија и препуштене саме себи.
Осим законодавства, које би мора-
ло трудној жени радници о-

сигурати довољну плаћу за извјес-
но вријеме прије и послије поро-
ђаја, требало би велики број др-

жавних домова за издржавање же-

на потребно вријеме прије и по-

слије порођаја, нарочито оних ко-

је немају никаквог осигурања, а

таквих у нашој држави има најви-
ше. Је ли рационелно оснивати и

издржавати такве домове, чији је
успјех сумњив кад сезна да модер-
на заштита дјеце са медицинског

гледишта за правилну његу дје-
тета интензивно препоручује један
мали круг, породицу?

Дјеца неудатих мајки које у да-

нашњим приликама једва стигну
да се за сам порођај некуд склоне,
са собом већ доносе без своје
кривње неку физичку ин-

фериорност, а даљи услови за

живот постају им све тежи. .Роди
ли жена ванбрачно дијете у болни-
ци. збринути су тамо обоје за 10
до 15 дана. Мајка мора после то-

га тражити посао, а дијете да пре-

пусти за исхрану страним људима.

Умјетна храна, недовољна њега

разлози су за велики помор ван-

брачне дјеце, нарочито оне код

приватних лица „Разлози за вели-

ки помор ванбрачне дјеце су био-

лошки и социални. У првоме реду

међу ванбрачном дјецом највише
је прворођенчади, која уопште ви-

ше умире, а у другом рађају се сла-

бија ради биједе и ев. болести мај-
ке; најважнији је разлог за велики

морталитет ванбрачне дјеце одва-

јање од мајке, недовољна њега и

умјетна храна” (Готштајн).

Узме ли се у обзир неправилна

храна и њега те дјеце, разумљиво

је да она која остане жива у погле-

ду отпорности и вјероватности
здравог развитка заиста не пред-

стављају „највреднији дио народа
и државе” али та дјеца нису

својом кривњом рођена са та-

квом ознаком инфериорности, не-

го је она последица друштвених
конвенционалних лажи!

II.

Жена која ванбрачно затрудни
(не само дјевојка, него удовица
па распуштеница) има да бира: или

да роди дијете и узме на себе терет

издржавања детињег и свог, или

да избјегне свему томе да поба-
ци. Како код нас смеју лекари из-

вести абортус само из медицинских

разлога, разумљиво је да многа

млада и снажна жена повјерава се

у таквоме случају бабици или ка-

квој старој жени која то несавјесно
и нестручно учини за новац. После-

дица је: комплицирани абортус са

запаљењима, која ослабе читави

организам, а нарочито порођајне
органе, стерилитет, а често и смрт

жене у најбољој снази. Без обзира
ва казну која стиже сваку жену
кад се сазна да је артефициелно
побацила. и тиме повредила зако-

не. онако ослабљена жена свакако

није добитак у погледу расне хи-

гиене. Али с којим се правом
смије захтевати да „пси-

хички и физички слаби-

ја” жена у моменту приро-
дне пасивности носи одго-

ворност и терет за прово-
ђење принципа о побољ-

шању расе, док мушкарац,
природни нападач, „ду
шевно и физички јачи”, за-

коном заштићен, бјежи од

своје природне дужности!
Домови који примају и мајку и

дијете релативно су скупи (мајка и

дијете стају месечно 700—800 ди-

нара). Дијете напредује док је уз
мајку. Њихов заједнички боравак
у дому може да траје ограничено
вријеме, 3—6 мјесеци. Касније се
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дијете ипак предаје приватној ње-

зи у нашој држави чак и без и-

какве контроле јер мајка мора
да зарађује. Дијете пропада, а др-
жава губи не само утрошени но-

вац, него и једну људску вредност.
Узимати ванбрачну новорођенчад
без мајке у домове поготово је не

рационелно, јер је морталитет те

дјеце у најмодерније уређеним до-

мовима 15—20%, а његовање умјет-
но храњеног дјетета стоји мјесечно
500—1000 дин. Издавање новчане

помоћи трудним женама и мајкама
у форми плаће и ако не раде, плус
додатак за његовање дјетета. боље

јс, али показује извјесне недостат-

ке, које треба узети у обзир.
Трећа врста државне помоћи не-

удатим мајкама и њиховој дјеци је
увођење официелних тутора. И ако

је ово врло компликован начин

старања о дјеци, опет је важан у

толико, што показује тенденцију
да је дјетету и поред мајке за ње-

гов одгој потребан и мушки мен-

талитет. То је свакако један корак
ближе природном решењу овог про-

блема, али није логичан: да прави
отац дјетета слободно изабире 2.,
3. па и 4. жену, дочим једна од же-

на која је од њега затруднила за

своје и његово дијете добива од

државе плаћеног оца!

А колики трошкови настају за

државу издржавањем находишта,

лијечењем ванбрачне дјеце, која су

у најњежнијој младости ради рђа-
ве његе ухватила хроничне боле-

сти. И на крају одржавање попра-

вилишта, казниона, борба против

проституције и свих осталих соци-

алних зала, којима су нарочито на-

клоњена та несретна дјеца, пред-

стављају за савремену државу не

мале издатке.

Је ли рационално теретити држа-

ву издатцима за заштиту неудате

мајке и њеног дјетета, кад је сама

природа дала основ б рака у ко-

јему отац има дужност штитити

жену која је од њега затруднила и

дијете, које је он зачео?

III.

Колико су год закони за неудату

мајку и њено дијете страшни, још
је страшније „јавно мишље-

ње”. Хоћемо ли да поправимо, из-

мјенимо, т. ј. етички да просуднмо

положај неудате мајке и њеног дје-
тета ми треба да окренемо пре-

зрење „јавног мишљења”

против мушкараца, ко j и

не врше своје природне

дужности. Може ли се замисли-

ти страховитија неправда: ако дје-
војка, удовица, распуштеница за-

трудни и роди, жигосани су за цео

живот она и дијете, ако побаци
или учини чедоморство кажњава

се робијом до пет година, док се

за оца дјетињег и не пита, него је
по извјесним законицима чак и не-

могуће дознати за њега!

Да ли је дужност мушкарца во-

дити рачуна о томе породу, данас

више не би требало сумњати. Ко-

лико су јаки елементарни инстинкт

и дужност одржати индивидуални
организам, толико су јаки инстинкт

и дужност за одржавање врсте.
Мушкарци мисле да је за одржава-
ње врсте са њихове стране дово-

љан тренутан допринос. Створили
су законе према томе схваћању, а

ти су закони довели брак и поро-
дицу до данашње кризе; створили
су од брака трговинско предузеће
или базу за репрезентацију, а у
најчешћим случајевима установу за

егоистично уживање.

У некојим модерним законодав-

ствима (н. пр. Норвешка, Финска)

види се тенденција да се јаким и

тешким обавезама са стране му-

шкараца према његовој невјенча-
ној жени и њеном дјетету ограни-
чи њихов број. Али ипак, заштићу-
јући неудату мајку и њено дијете
отварањем нарочитих домова итд.

држава ипак заштићује само не-

одговорност, заправо ла-

комисленост мушкараца, јер
им дозвољава да и ако је већ

рођено ванбрачно дијете они

без пристанка невјенчане жене

склапају брак са којом другом же-

ном, и трошак за издржавање не-

вјенчане жене и дјетета препу-

штају држави. А држава, издавају-
ћи велике своте за чување физич-
ког здравља ванбрачне дјеце, олет

од њих ствара асоциалне типове,

јер им у младости намеће нарочите
законе, који их у друштву пони-

жавају.

Међу модерним уређеним држа-

вама чине у томе погледу изузетак

четири државе Сјед. држава сје-
верне Америке, на челу држава
Massachussets која је већ године

1913. донела закон „да отац има

исте обавезе према ванбрачном као

и према брачном дјетету”.
Све наведене неправде нису на-

несене појединој неудатој мајци и

њеном детету, него читавом људ-

ском друштву, које трпи морално

и материално и живи у неистини:

крпећи и измењујући законе за по-

бољшање положаја ванбрачног
дјетета и неудате мајке, али их од-

двајајући од брачног дијетета и у-
дате мајке, сматрајући их индиви-

дуално ниже врсте за које треба
нарочито законодавство. Ради ових

неправди у првоме реду позване су

жене да својим способностима

материнског просуђивања донесу

решење овог друштвеног пробле-
ма. Жене морају настојати
да нестане појма неудате
мајке и ванбрачног дје-

тета. Свако новорођенче
безвољно је биће, и свака

жена која роди дијете је
мајка, била уд ата или не-

удата, а нарочите законе за мај-
ку треба створити само у случају
да она занемари своје дијете. А за

сваког мушкарца за којег се дока-

же (а докази ће наравно бити уви-
јек релативни и учиниће се и мно-

га неправда мушкарцима док се у
њима не развије свијест да се не

одрекну жене и дјетета) да је о-

тац дјетета треба да се створи
кривични законик, ако у периоду у
којем га је природа одредила за

чувара мајке и дјетета бјежи од

своје дужности.

IV

Категорисања дјеце у

брачну и небрачну неста-

ће онда кад се браку повра-
ти његово природно зна-

чење, да стварајући новог

човјека му ж и жена имају
дужност према њему, је-
дно према другоме, а све

т роје према човјечанству.
Ово је етика и посвета брака из

којег се може очекивати здравији
и сретнији нараштај. Или зар су
етичнији бракови у којима муж и

жена, вјенчани у цркви и од цивил-

не власти задовољавају само своје
ниске страсти? И зар је право да

грађански и црквени закони штите

намјерице стерилан брак, у којем
жена своју материнску љубав и ма-

териална средства расипље на жи-

вотиње, а муж ствара ванбрачну
дјецу за коју се не брине, док то-

лико ванбрачне дјеце гладују за

храном и родитељском љубави?
Зар су такве везе за душевно и тје-
лесно здравље људског друштва
мање опаснеод становишта: да по-

родицу сачињавају вјенчани или

невјенчани брачни друг, брачна.
ванбрачна или усвојена дјеца?

Жене цијелог свијета, а поготово

жене наше државе треба сваком

приликом да траже укидање нази-

ва и категорисања у удате и неуда-

те мајке, брачну и ванбрачну дје-
цу, и свих последица које ради та-

квог разврставања у законима на-

стају. Хоће ли жене да докажу не-

миновну потребу њихове сарадње
за сретнију будућност човјечан-
ства, морају да заузму ово једино
праведно становиште, јер само оно

одговара разуму и срцу свјесне
жене-мајке и гарантује укидање је-
дне велике друштвене неправде.
Сарајево. Др. Живановић Маша

Мајки!
Прва реч, коју тепајући с напре-

зањем изговорих. бејаше твоје и-

ме. Кад осетих прву детињу радост
и опет се споменух тебе, дозивах

те слатким именом: „мајко” да са

мном заједно уживаш у срећи мо-

јој. Кад осетих први детињи бол и

опет тебе позвах, мајко, да ми га

олакшаш.

Има ли шта слађе и милије, него

што си ти мајко?
Пуна су уста речи „мајка”. Мека-

HO је крило материно. огромна је
љубав материна. О бедни сиротани
су они, којима је она ускраћена,
који је не упознаше. Ко је не упо-
зна неће никада познати љубави,
јер једина искрена, трајна. ничим

материјалним невезана је љубав ма-

терина. Она се не може ничим уно-

редити. Шта je љубав жене према

мужу, сестре према брату, према
оној силној љубави, коју мајка осе-

ћа за чедо своје! Она се не може

описати, она се може само осетити.

Мајка је само способна, да тако

силно, несебично љуби, јер она сва

је сама љубав.
О, како се радо сећам свога де-

тињства, које бејаше богато, пребо-
гато материнском љубављу! Ја је

уживах пуну, ни с братом ни се-

стром дељену. Она бејаше неогра-
ничена, дубока. О, моја мила мајко,

како да ти се одужим, чиме да ти

је узвратим? Ми деца не умемо да

љубимо тако дубоко и несебично,
као, што си ти умела да љубиш.
Чиме, да ти је узвратим? Не. ја то

нисам у стању, ја могу једино да те

љубим љубављу захвалног детета
и да ти дам обећање, које знам да

ће ти бити највећа награда за тво-

ју љубав: „Мајко, како си ти мене

умела, тако ћу и ја умети да љубим
своју децу, кад их будем имала.

Умећу исто тако, као што си ти

сав свој млади живот посветила ме-

ни једној, да посветим њима. Ја

велим, мајко. њима, јер ја ћу мај-
ко своју материнску љубав делити

на више њих. Знам, мајко, да сам

те у најнежнијим часовима твога

миловања, уронуле главе у твоје
драго меко крило у шали преко-

ревала, што ми ниси родила бату
или сejy. Али, опрости ми, моја до-

бра мајко! Ја сам то само у шали

говорила, ја знам. да у томе нема

твоје кривње. Ја поштујем твој
бол, који си поднела, док сам ја у-
гледала свет. С побожношћу сам те

увек слушала, кад си ми причала о

тим часовима, када је твој живот

онда, још у цвету младости био у

смртној опасности због мене, када
су и тата и сви наши мислили само

на тебе, а мало се бринули о мени.

,да ли ћу ја остати у животу. Да,
мајко, велики је био твој бол док

си ме стекла, па ваљда отуда дола-

зи и ова велика љубав, коју осећаш

према мени.

На сваком кораку си ми дала ја-
сне доказе своје огромне љубави,
мајко моја мила! Од најранијега
детињства она лебди нада мном.

Срећна сам, мајко, што сам у бли-

зини твојој. што могу да осетим

потпуно ту твоју снажну љубав.
Колико си само патила, док си

ме још као дете послала далеко од

себе, али и опет само из велике љу-
бави према мени, да својим радом
осигурам себи егзистенцију и са-

мосталност! Велико је било твоје
одрицање, то сам онда и ако врло
млада осећала. Са зебњом си ме,

мајко, слала у свет огрезао у кал

и блато, али срећна си мајко, на

пут крепости и части довела ме је
и увек ми је водиља била твоја све-
та љубав мајко!

Нећу никада заборавити оне мо-

менте, мајко, које сам проводила у
твом крилу, вративши ти се за вре-
ме божићних и ускршњих празни-
ка. да се напојим твоје љубави. Ни-
када нећу заборавити оне часове,

Исповест

Десанка Максимовић.

Нисам, Мајко, више девојчица кротка
какву ме на колену своем ти одниха;
кроз душу живот таму грехова протка.
Нисам, мајко, увек твоја девојка тиха.

Као коров, видим, где ничу несејано
сред срца мојега жудње пустоловне,
није у мени само то што ми је тобом дано:

избаци душа зло као муљ воде пловне.

Срећу срце твоје од Бога мени тражи,
мир си, мајко, за мене у самоћи сновала;

а бол сад, видим, за мене има дражи
и најсигурније ходим ивицом провала.

Неосетно сам прешла далеке и светле међе
које ми је оцртала, мајко, твоја рука;
тако неискусне тице оставе шуме смеђе,
што расту око завичајних лука.

Моме каракшеру оскудевала је само љубав,
а с тим сам казао све; ње сам лишен раном
смрћу своје мајке. Ж. Ж. Русо.

По детињству се познаје човек, као no јутру
дан. Милтон.

Marija, priprošnjica žen.

Kipling Rudyard:

Z vsako besedo, ki jo rečeš,
trdiš, da si mož,

a zapuščaš me; kako le moreš
mesto da nosiš mojo sramoto z menoj.
Slišim! To te ne briga.
Bil si samo bolj surov od surovih.

Sovražim te, kakor tu stojiš in se režiš...
O Bog, kako te ljubim.

Prijetno je bilo, doker je trajalo. Minulo je.
Iztrgaj srce in reci: Z Bogom, moj dragi.
Kaj če tvoj stok (Marija, poslušaj je),
Ko je tvoja mati vedela vse.

To ni lažni alarm

ki izbriše tvojo šalo
Samo trpljenje dal si mi.

Izgubljena, uničena sem.

in sedaj hočeš proč? Odhajaš?
Z drugo lahkovernico? O,
tvoje srce? Nimaš ga
O Bog, kako te ljubim.

Kadar se mož naveliča, nič ga ne veže,
Karkoli je prisegel, kakor da nikdar ni bilo.

Kaj pomaga, da prosiš Boga, naj ga kaznuje?
(Marija, poslušaj je), ko so vsi drugi kakor on?

Кај naj počnemo, jaz in ono?

Res, semintje sem

se pajdašila z moškimi,
ali ta ta si bil ti I
Kakor mi Bog pomagaj, tako je res!

Sedaj nај se skrivam, ker
si ti podlež skoz in skoz....
O Bog, kako ti ljubim.

Daj njim karkoli, ti ne dobiš nič,

ljubezni ne moreš s poljubci zbuditi v življenje.
Pot, po katerem te vodi. ne vidi dvakrat nikogar.
(Marija, poslušaj je), tvoj jokprišel je prekasno.

Ti hočeš biti pošten v menoj?
In če te držim pri besedi?
Stradali bomo in umrli ti praviš morda
ali to je gotovo.
Ime samo hočem, nič drugega,
papir, da ga pokažem, oh,
nečem postati vlačuga....
O Bog, kako te ljubim.

Vse besede sedaj, kaj pomagajo (Marija,
poslušaj je).

Ko je tvoja mati vedela vse.

Zaspi na njegovih obljubah, prebudi se

s tvojimi brigami.
(Marija, poslušaj je), njegova ladja
jutri odpluje.
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које си пробдела нада мном посма-

трајући ме у сну, љубећи моје ви-

тице и милујући моје лице својим
нежним погледима. О, мајко моја.
ја сам те осећала поред себе, осе-

ћала сам твоју љубав и кроз полу-

затворене трепавице посматрала
сам сузе радоснице у твојим очи-

ма. Али, истовремено сам плакала,
мила мајко, и ја, плакала сам од

радости, што те имам.

Што сам већа и старија све ми

изгледа, да је и твоја љубав јача и

силнија. Кад не чујеш неколико да-

на за мене колика је само твоја
брига! Колико ли си ме само пута
изненадила својим посетама не об-

зирући се на време и удаљеност,
само да ме видиш и да се увериш
да сам здрава.

Ти си остала увек иста, она моја
добра и брижна мајка. Али, ја сам

према теби понекада необазрива,
Задајем ти бриге чешће својим ћу-
тањем и замишљеношћу. Ти би

још увек желела, да ме видиш без-

брижну као некада, док сам била

дете. Али је ова промена оправда-
на и потребна, јер се ближи време,

кад ћy се и ја примити велике дуж-
ности, коју си и ти пре 23 године

на себе примила ступивши у брак
и давши мени живот. Ја сам у вре-
мену, кад је потребно спремити се
за те велике и свете дужности.

Али, мајко, не бој се, ништа, ни

то ме неће удаљити од тебе, ти у-
век остајеш најближа срцу моме.

Нико неће заузети твоје место, ни-

ко неће делити љубави моје према
теби, она је недељива, она само тe-

би припада, јер велика и јака je
љубав према драгом, веренику и

мужу, али нема јаче љубави од о-

не, која веже мајку и чедо њено.

Бања Лука. Д. П.

Важност сарадње жена у
локалним администрацијама

у Великој Британији

John W. Hills,
члан Парламента

Има већ дуже времена како жене

сарађују у локалној администраци-
ји у Великој Британији. Данас већ
тако велики број седи у одборима,
да нам је то престало бити необич-
но. Учешће жена у административ-
ној управи постало је интегрални

део нашег политичког система; на-

ма би учествовање жена јако недо-

стајало, кад би оне сада иступиле
из тога рада. Желим овде да гово-

рим о раду жена у административ-
ној управи, и о резултатима тога

њиховога рада како у погледу на

рад жена уопште, тако и у погледу
саме управе.

Често се чује да би жене требале
да сарађују нарочито у раду који
се односи на поделу помоћи, хи-

гиену, материнство, заштиту деце.

И ако је ово непобитно, није у пот-

пуности тачно у оном смислу, у ко-
ме се често то каже, Заборавља се

обично да жене имају нарочито
практичног. смисла. Зато што оне

теже да законе тумаче резонова-
њем и у блажем смислу, то не зна-
чи да су оне у тим специалним пи-

ањима сентименталне и да им не-

достаје уравнотежност у каракте-
ру. Оне су се често показале спо-

собне, чак и способније од мушка-

раца, да открију варалицу и крађу.
Жене су успеле да тако дивно до-

принесу развитку наше хигиенске

организације баш зато. што имају
чисто „женске” особине. Oво je по-

требно нарочито истаћи, јер многи

верују Да Рад жена није ништа дру-
го. да једна врста проширене поро-
дичне службе. А далеко је од тога

да то буде стварно.
Ово ме наводи да говорим и о је-

дној другој улози жена. Када су
жене после дуже борбе ушле у оп-

штинске одборе. све су их жене

сматрале за своје нарочите пред-

ставнике, ма да су оне биле иза-

бране баш мушким гласовима. Оне

су, дакле, биле представнице теж-

ња жена, које су тада биле врло

мало у могућности да испоље сво

јс мишљење. То је имало нарочити

значај, а оно што је било још од

веће важности, то је што су жене

учиниле да се испољи и осети вред-
ност женских погледа у свима

питањима, а не само за огра-

ничен број проблема, као што је то

напред речено. Жене су показале

изненађеноме свету, да оне имају
способности, које им се до тада

нису признавале. Исто је тако чуд-
но веровати да једино породица
интересује жене, као што би било
чудно веровати да сви мушкарци
могу постати Наполеон. Активност
жене припремала је развитак, који
се осетио у послератном животу, и

ставила је основу за законско 13-

једначење мушкарца и жене. Мо-

жда је њихов највећи успех баш у
тој промени старих гледишта. Же-

не су постале грађанке, и ако су о-

стале мајке породица. Реформа-
торска струја би се сигурно разви-
ла у народима, и да жене нису уче-
ствовале у административној упра-
ви, али недостатак њиховог уче-
ствовања. њихово резоновање и о-

сећање, неминовно да би много не-

достајало револуцији. Пријем но-

вога стања био је олакшан њихо-

вим учествовањем у раду, и лакше

је било на миран начин смањи-
ти број оних, који су се још коле-
бали.

Напослетку, какав је ефекат ова

промена учинила на жене? Какав je

ефекат учинила на државу? Рад у
мањим локалним управама припре-
мио је жену за велике националне

одговорности; учинио је још више,
он је проширио њихово познава-

ње, дао им је уравнотеженост и о-

нај реални смисао стварности жи-

вота, који се добива употребом
власти.

За нас у Великој Британији у бу-
дућности ће жене бирачи бити у
већини, и то је веома важно. Бу-
дућност наше земље зависи од же-

на, што није никада био случај ни

код једног народа. То је очевидно,

то цео свет зна, али не схвата до-

вољно јасно дубоке резултате. уче-
шћа женине сарадње у локалним

административним управама. Када
су жене ступиле у општинске упра-
ве и у окружне самоуправе, оне та-

да још нису имале право гласа за

парламенат, нису још могле доби-

ти диплому оксфордског и кем-

бриџског университета, правни по-

зиви су им били затворени, брачно
право их је потиштавало, и често

оне нису могле постати ни тутори
своје рођене деце. Све те неједна-
кости биле су уништене. Али. што

год је која установа датирала из

старијих времена, теже ју је било

уклонити. Нови университети су

издавали женама дипломе још мно-

го пре оксфордског и кембриџког
университета: жене су пре стекле

право да уђу у парламенат, но што

су постигле једнакост у старом

брачном праву. Али, оно што же-

лим овде да нагласим, то је да je
солидност њихове сарадње у раду
локалних административних само-

управа успела да оствари ову свет-

ску промену. Сигурно је да би се

ова промена и без тога остварила,
али скроман рад жена у локалним

административним управама при-
премио је пут томе, што је постало

преовлађајућа карактеристика по-

ратнога друштва изједначење
полова.

Шта ће над донети будућност?
Не желим да чиним предвиђања.
Disraeli је рекао: од свих заблу-
да, пророчанство је највеће! Нећу
ту да се упуштам. Али, ја се надам

и верујем, да ћe се престати једном
са поделом проблема на питање

мушко и питање женско. Не веру-

јем да ли у истини та подела по-

стоји. Жене као и људи, биле су у
прошлости и биће у будућности
реформатори и реакционари, идеа-

листе и реалисте, конзервативци и

револуционари, на левици и на дес-

ници. Смешно је рећи да ће они и-

кад потпуно постати исто што и

мушкарци. Оне се вечито разли-
кују од мушкараца: цивилизација

и прогрес не смањује, већ на про-
тив повећава вечито ту разлику.

али та разлика у политици

не постоj и. У тој сфери они су

потпуно једнаки и ако у суштини
остају разнолики. Оба пола морају
сарађивати у управи земље: она

држава. која се ослања само на је-
дан пол, постаје све сиромашдија.
Демокрација не сме бити искључи-
во поље мушкараца.

Поклон једне жене

У последњем броју часописа

Deutsche Zeitschrift für Wehlfahrts-

pflege“ реферише Др. Алис Сало-
мон о америчкој установи »Com-
momveelth Fund". Ова установа о-

снована је године 1918 и распо-
лаже капиталом од 38 ми-

лиона долара које је дала

једна жена у сврху „да служе
добру човечанства”. Приходи ове

задужбине употребљавају се за за-

штиту деце, за задатке здравља и

просвете. У сврху заштите деце о-

сновала је ова задужбина установе,
које се зову „Child Guidance Cli-
nices" (клинике за вођење деце). Су-
штина ових установа је у томе да

пруже савете за васпитање, који
базирају на једном добро проми-
шљеном систему сарадње учитеља,
лекара, психиатра, психолога и со-

циалних раденика. Задужбина из-

даје такође књиге у којима објав-
љује резултате испитивања ових

клиника и резултате рада такозва-

них „Visiting teachers" (учитеља-
посетилаца). Многе од ових књига

употребљавају се као уџбеници на

125 университета и у стручним
школама.

Прави матерински поклон једне
жене.

Белешке

Библиотека „Удружења Универ-
ситетски Образованих Жена”.

Недавно је изишла из штампе као

прва свеска Библиотеке У. У. О. Ж.

брошура г-ђе Паулине Лебл-Алба-

ле: „Развој университетског обра-
зовања наших жена”. Ова конфе-
ренција председнице Удружења У.

О. Ж., одржана на оснивачкој
скупштини удружења, децембра
1927, представља врло докумен-
товано израђену студију о напори-
ма у почетку школовања наше

женске деце.

Књига је у продаји, цена три ди-

нара.
Цео приход је намењен двоме-

сечном бављењу једне чланице У.

У. О. Ж. у Женеви ради проучава
ња рада Друштва Народа, перма-

нентне изложбе педагошке књи-

жевности, као и просветних и вас-

питних институција у Швајцарској.
Прве жене помоћни референти у

Министарству Просвете. Ових

дана су наименоване за помоћне

референте у Министарству Просве-
те и две жене: г-ђа Даница Дачић
и г-ђица Јелена Гледић. Оне су пр-

ве жене референти у Министарству
Просвете, и ми са задовољством то

бележимо.

Турске жене добиће право гласа.

Турском парламенту поднет јс
законски нацрт, који предвиђа пра-
во гласа жена за општине. Народ-
ни женски савез турских жена одр-
жао је ради тога више конферен-
ција у Цариграду и Ангори, на ко-

јима је расправљао о свом важном

законском нацрту. Такође спрема
велике манифестације да би заин-

тересовао што шире масе жена за

реформу. Жене шаљу великом ре-

форматору турскога народа, Кемал

Паши, одушевљене честитке, што

у истини великопотезно води на-

род ка бољој будућности. Вели-
ки број турских жена свршило је
правне науке и оне сада траже да

им се дана основу дипломе звање

судија и места у правној служби.
Нарочита комисија министарства

правде проучава њихове захтеве.

Жене у Шпанији добиће право
гласа. Грофица Морела, пред-
седница Народног женског савеза

у Шпанији добила је писмо пред-
седника владе генерала Берен-
гуера, у коме јој јавља да је ње-

гова влада спремна да осигура же-

нама значајан утицај на политички

живот. За идуће изборе, који ће

бити вероватно на јесен, добиће
жене већ активно и пасивно право
гласа.

Први пут у политичкој истори-

ји У суботу, 12 априла био је
потписан у Хагу закључни прото-
кол интернационалне конференци-
је за кодификацију закона. Тај
протокол су потписале и жене, ко-

је су биле на конференцији као пу-
ноправни званични делегати. Из-

међу жена је прва потписала го-

спођа Др. Лидерс, члан немачког

парламента. 12 април биће датум
историјске важности за политички
живот жена.

Интересантни догађаји из живо-

та жена. Немачка леталка Мар-
гарета Фусбан је постигла ре-

корд за летење тиме, што се поди-

гла са својим леталом у висину
4900 метара. Тим полетом тукла је
Пољака Звирка, који је постигао

висину 4004 метара. Тај рекорд ва-

жи за лака летала. Енглескиња

Бети Балфур је први женски

произвођач филмова. Она је осно-

вала друштво „Betty Balfeur Pic-

tures itd.“, које je и потпуно фи-
нансирала.

Агнес Брантинг. У Штокхол-

му је умрла у 68 години Агнес

Брантинг, која је била интернацио-

нални ауторитет на пољу црквене

уметности. Године 190,4 основала

је атеље Лициум за црквену умет-

ност, и године 1919 удружење Пие-

тас за одржавање црквених текс-

тиља.. Пре рата изашла, је њена

књига, у којој је описала златно

одело краљице Маргарите, које се

чува у катедрали у Упсали.
Кино и омладина. Комисија за

заштиту деце при Друштву Наро-
да расправљала је у почетку овога

месеца на својој седници о кину и

омладини. Директор де Фе о, који
стоји на челу интернационалнога
кино-завода уРиму дао је реферат
на основу једне опширне анкете.

Он је распослао у 350.000 примера-

ка питања школама, уредима итд.

у разним земљама и добио је 34.000

одговора. На основи добивених од-

говора закључује де Фео да деца и

омладина не показују нарочити

интерес за филмове, који су наро-
чито спремљени за њих. Омладина

тражи да из филма учи и да се за-

једно и забавља. А ако показује
филм јаку тенденцу да даје поуке,
има омладина oceћaj да јој се даје
нешто што је сувише одвојено
од правог живота. То је замара, а

не привлачи. Омладина жели да

гледа исте филмове као што их

гледају старији. Зато треба да се

развије филмска индустрија у то-

ме правцу, да су филмови исто то-

лико привлачни за омладину као

за одрасле. Директор де Фео је ми-

шљења да би морали сарађивати
при продукцији филмова психоло-

зи, уметници и индустријалци, ко-

јим би помагале у појединим др-
жавама културне организације, а

сви би били удружени у Интерна-
ционалном филмском заводу и ра-
дили по његовим упутствима.

Општински избори у Румунији.
На последњим општинским из-

борима у Румунији, (као што смо

већ доносили у нашем листу), ру-

мунске жене су иступиле веома е-

нергично и у великом броју. Резул-
тат њиховог иступања је сада оцр-
тан само у томе што су три жене

изабране за чланове Букурешке
Општине, међу њима председница
феминистичких друштава г-ђа Рес-

Јанкулеско; једна је изабрана у је-
дној мањој вароши, а у једноме се-

лу су изабрали жену за председни-
ка општине. И ако на први поглед
може изгледати да успех румун-
ских жена није био еклатантан, ка-

да се узме у обзир да су ово први
избори на којима жене учествују у
Румунији и огромне предрасуде
против којих су се жене имале бо-
рити, морамо се радовати овом

успеху наших сусеткиња.
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